
Ob desetletnici Mladinske matice 
Pred desetimi leti je bilo, ko se je slo

venski učitelj združil pod zastavo idealizma
polne deklaracije in si začrtal pot, ki je bila 
povsem nasprotna dotakratni. Zaobljubil se 
je, da pozabi na vse, kar je bilo, da se odslej 
emancipira vseh zunanjih vplivov in se po
stavi na lastne noge. V koliko je bila ta za
obljuba preorientirala posamezne člane in v 
koliko se je deklaracijska ideja zares zakore
ninila v značajih in srcih, to so nam dovolj 
jasno kazali in nam kažejo dogodki vsakega 
dne posebej v tem desetletnem razdobju. Bi
lanca etičnih dobrin posameznikov ni taka, 
da bi se lahko z njo ponašali. 

Ali ta doba nam je dala obenem usta
novo, ki bo o njeni važnosti morala nekoč 
govoriti naša kulturna zgodovina, bolj, kot 
govori sedanji čas. Dala nam je Mladinsko 
matico, ki si je utrla pot skoroda v vsako 
slovensko hišo in katere publikacije so po
stale splošno ljudsko čtivo. Tako močne in 
moralno visoko stoječe bilance je pri nas le 
redkokdo zabeležil v vsej kulturni naši zgo
dovini. Vajeni naporov za širjenje kulturnih 
dobrin, se morda niti mi sami ne zavedamo 
važnosti in pomena tistega semena, ki ga je 
slovenski učitelj z Mladinsko matico raztro
sil med ljudstvo in še posebej med mladino. 
Vajeni, da nam šele tujina pokaže, koliko 
smo vredni, bomo morali res počakati, da 
bodo tujci, ki se že danes divijo in se čudijo 
uspehom naših naporov, tudi jasno izpove
dali, da smo relativno dosegli to, česar drugi 
narodi še niso, četudi se ponašajo s starejšo 
kulturo. 

Nad 150.000 letnih izvodov »Našega ro
da« je že šlo med mladino in ljudstvo v tej 
dobi. Skoroda vsi slovenski pisatelji so v 
njem objavljali svoja najboljša dela za mla
dino. Vsi, ki stoje v prvih vrstah slovenskega 
slovstva, so brez pridržkov izpregovorili naši 
mladini v tem listu in s tem izpričali, da je 
njegova kulturna in vzgojna pot pravilna. 

Nad pol milijona knjig je v devetih letih 
poslala Mladinska matica med ljudstvo! 

In vendar! — Razsodni in pravični člo
vek bi pričakoval, da bo to dejstvo vzbudilo 
ponos ne le tistega stanu, ki mu v prvi vrsti 
gre zahvala za ta uspeh, temveč, da bo sa
mozavestno dvignil glavo tudi ves narod in 
še posebno tisti, ki si laste pravico, govoriti 
v imenu slovenske kulture. 

Zgodilo pa se je nasprotno! Nikdar ni
koli se še ni tako jasno, brez sramu in brez 
olepšav pokazalo žalostno in kulturnega člo
veka nevredno mišljenje, da je kultura privi
legij in da mora služiti namenom in ciljem 
privilegirancev. Ko se ni dalo dokazati, da 
manjka »Našemu rodu« etičnih, estetskih in 
vzgojnih tendenc, se je poizkušalo izpodko
pati tla Mladinski matici in njenemu strem
ljenju z nizkotnimi dejanji. Kaj zato, če pro
pade institucija, ki se je zasidrala v vsem 
narodu, kaj zato, če bi minila desetletja, pre
den bi druga nova ustanova zajela vse plasti 
ljudstva, glavno je, da izgine to, do česar ni
majo vpliva dnevni dogodki, temveč le dobra 
in poštena dela kulturnih delavcev! In glavno 
je le, da izgine, kar izdajajo ljudje, ki so sto
pili na samostojno pot, zahtevajoč zase ena

kovrednost, pravico in tisto mesto v človeški 
družbi, ki jim gre po vseh pisanih in nepisa
nih postavah. 

Težke čase je prebrodila Mladinska ma
tica v dobi svojega poslanstva! Mnogokrat 
tako težke, da bi šibkejši omagal in se skril 
v zatišje, kakor se je že skril marsikdo, ki 
je stal v sprednjih vrstah za slovensko kul
turo delujočih mož. Le vera in zavest, da mo
ra tudi v Šentflorijanski dolini končno le 
zmagati vsaka dobra in poštena stvar, le ta 
zavest in vera sta dajali izdajateljem potreb
no moč in oporo. 

Ali ne le izdajateljem, tudi vsem, ki so z 
besedo in z dejanjem pripomogli, da se je 
Mladinska matica razcvela, tudi tem je bila 
ta vera in zavest potrebna. 

Morda bo to v bodoče še bolj potrebno! 
Kajti borba še ni ponehala, pojavlja se vsak 
dan v drugačni obliki, maskira laž in sebič
nost s kulturnim plaščem, ruje podtalno! 

Slabiči bodo morda v strahu in zaradi 
prirojene servilnosti klonili, ne bodo si 
morda upali jasno in moško povedati, 
da jim je pravična in poštena stvar 
nad vsem drugim. Nobena organizacija ni 
brez takih slabičev — v naši jih je relativno 
najmanj. Razgrnimo nad nje plašč usmiljenja, 
kajti v tihih urah, ko so v svoji kamrici sami 
s seboj in jim stopi pred oči slika lastne 
vrednosti, v takih tihih urah so vsega usmi
ljenja in obžalovanja vredni! Vsakega člove
ka šele življenje skuje za borilca resnice, pra
vice in poštenosti. Tudi nje bo življenje sko
valo, da bodo nekega dne krenili na pravo 
pot, na pot večine slovenskega učiteljstva, ki 
se zaveda in se bo vedno bolj zavedalo važ
nosti in vrednosti ustanove, katero je v svo
jem prislovničnem idealizmu samo ustvarilo! 
Ta večina je trdna in odločna ter ne bo do
pustila, da bi izginila ustanova, ki je poka
zala najpozitivnejše uspehe! Preveč je zanio 
žrtvovala, preveč intenzivno zasledovala njen 
razvoj, da bi to dovolila! 

Letošnja desetletnica Mladinske matice 
bodi le prva razvojna doba, slede naj ji dru
ge, ki naj pokažejo še večji napredek in sil
nejši razmah! To hočemo, kolikor nas je 
trdnih in poštenih! In ni nas malo! 

-bič-


